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Передмова
Електроенергія є універсальним видом енергії. Широке застосування електро- 

енерії в  у с іх  гал у зях  промисловості, транспорті пояснюється відносною просто
тою її вироблення, передачі, розподілом між споживачами і легкістю перетворення 
И І Н Ш І  іиїди енергії теплову, механічну, світлову тощо.

І Іередача електроенергії від джерела до споживача здійснюється по електричній 
мережі, що являє собою сукупність повітряних і кабельних ліній електропередачі 
і підстанцій, що обслуговують певну територію.

Проектування нових та реконструкція діючих систем розподілення електроенер
гії на промислових підприємствах вимагають глибоких знань численних інструктив
них та нормативних документів. Ці задачі ускладнюються постійно зростаючими 
вимогами до якості електроенергії та до надійності електропостачання, особливо на 
підприємствах з високим ступенем автоматизації.

Поданий в книзі матеріал — це спроба висвітлити деякі питання проектування 
систем електропостачання промислових підприємств з сучасних позицій та дати до
даткові матеріали на допомогу студентам та магістрантам, що займаються питан
нями оптимізації та проектування. Значна частина матеріалу подана у вигляді роз
рахунків, що суттєво вплине на рівень підготовки студентів заочного відділення 
і дозволить отримати досвід інженерних розрахунків на прикладах конкретних задач 
з електроенергетики.

В книзі приділено значну увагу комплексному підходу до підвищення якості на
пруги. Подані результати досліджень негативного впливу несинусоїдальності на
пруги на роботу електроприймачів, лічильників енергії. Запропоновані методики 
мінімізації рівня вищих гармонік, системного підходу до компенсації реактивної по
тужності та оптимального перерозподілу її потоків.

Показано, що надійність електропостачання може бути підвищена на стадії про
ектування.

Книга аналізує математичне забезпечення вказаних проблем, а також різні аспек
ти практичного вирішення їх.

Посібник характеризується простотою подачі матеріалу. В книзі подано узагаль
нений досвід останніх років в галузі проекгування систем електропостачання, наве
дені нові технічні рішення, що дозволяють підвищити ступінь індустріалізації мон
тажних робіт та якість проектів в цілому.

Це все дозволило детальніше зупинитись на методиках визначення електрич
них навантажень, розрахунку цехових мереж, високовольтних розподільчих та ме
реж живлення, вибору цехових підстанцій, а також розглянути схеми та конструкції 
електричних мереж, комплектні пристрої, апаратуру захисту в мережах.
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Книга має велику кількість нормативних матеріалів, що дозволить ефективно 
ішкористовувати її для проектування нових та реконструкції діючих систем електро
постачання.

Посібник призначений для студентів енергетичих спеціальностей університетів, 
;і також для студентів заочного та дистанційного навчання вказаних спеціальностей.

Автор усвідомлює, що в зв’язку з недостатньою розробкою теоретичних аспек- 
пн системних вирішень, книга не по всім розділам вдалася однаково і має, очевид
но, деякі недоліки. Автор буде вдячний читачам за побажання та зауваження.



Розділ 1
Загальні положення проектування систем електроспоживання 
та електропостачання промислових підриємств

1.1. Загальні питання дипломного проектування

Кафедра щорічно визначає теми дипломних проектів, які розглядаються й за
тверджуються Радою факультету. Кафедра, як правило, рекомендує студентам теми 
проектів, запропоновані промисловими підприємствами, науково-дослідними ін
ститутами й спрямовані на рішення актуальних питань електропостачання підпри
ємств.

Розробку дипломного проекту здійснюють переважно за конкретними даними 
того промислового підприємства, де проходила виробнича або переддипломна прак
тика студента.

Студентові надається право вибору теми дипломного проекту. Він може запро
понувати свою тему з необхідним обґрунтуванням доцільності її розробки.

По поданню кафедри наказом ректора інституту затверджують керівників ди
пломних проектів із числа професорів, доцентів, досвідчених викладачів і науко
вих співробітників вузу або висококваліфікованих фахівців інших установ і органі
зацій.

Керівник дипломного проекту до від’їзду студента на переддипломну практи
ку видає завдання по збору матеріалу до дипломного проектування й по вивченню 
об’єкта проектування, ставить завдання по дипломному проектуванню із вказівкою 
вихідних даних, а також термінів початку й закінчення роботи над дипломним про
ектом. Завдання на дипломне проектування затверджується завідувачем кафедри.

Керівник проводить консультації відповідно до розкладу або призначає їх у міру 
необхідності, рекомендує студенту необхідну літературу, довідкові матеріали й інші 
джерела по темі дипломного проекту, не рідше одного разу в тиждень перевіряє 
й відмічає в графіку виконані обсяги роботи.

Дипломний проект — самостійна творча робота, тому керівник дипломного про
екту не повинен вибирати або підказувати студенту технічні рішення. Керівник ди
пломного проекту повинен ознайомити студента з можливими варіантами рішень 
або методіп розрахунку.
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Студент повністю відповідає за прийняті в проекті рішення, правильність даних 
; виконаних розрахунків, що приводяться в проекті, а також за літературний виклад 
пояснювальної записки.

Для більш успішного виконання студентами дипломних проектів і з метою здій
снення діючого контролю за ходом дипломного проектування на кафедрі складаєть
ся календарний графік роботи над дипломними проектами. Не рідше одного разу 
в тиждень кожний студент звітує перед своїм керівшіком про виконання календар
ного графіка. Оцінки про виконання роботи в календарному графіку роблять керів
ники дипломних проектів.

При виконанні розділу розрахунково-пояснювальної записки або креслення сту
дент представляє його керівнику дипломного проекту або консультанту. Після узго
дження розділу або креслення студент усуває відзначені недоліки, переписує цей 
розділ начисто й представляє його на підшіс керівнику або консультанту, попере
дньо підписавши всі сторінки розділу й поставивши дату виконання цього розділу.

Закінчений дипломний проект, підписаний студентом і консультантами, студент 
надає керівнику.

Завідувач кафедри знайомиться, як правило, у присутності студента й керівника 
дипломного проекту, з відгуками керівника, розрахунковою пояснювальною запис
кою й кресленнями дипломного проект. На підставі представлених матеріалів за
відувач кафедри ухвалює рішення щодо д:пуску студента до захисту проекту. При 
позитивному рішенні завідувач кафедри підписує всі розділи й титульний аркуш ди
пломного проекту.

Якщо завідувач кафедри не вважає з і можливе допустити дипломний проект до 
захисту, то питання розглядається на засіданні кафедри з обов’язковою участю сту
дента й керівника дипломного проекту. : токол засідання кафедри передається че
рез декана факультету7 на затвердженню р ектору університету.

До захисту в ДЕК дипломний проект, допущений до захисту', направляється на 
відгук рецензентові, призначеному із числа висококваліфікованих фахівців інших 
установ і організацій.

Студент-дипломник має право ознайомитися зі змістом рецензії до захисту ди
пломного проекту.

Захист дипломного проекту відбувається відкрито на засіданні ДЕК, проведено- 
му на факультеті або на підприємстві, по темі якого виконується проект.

На засідання ДЕК подаються пояснювальна записка й креслення дипломного 
проекту, письмові висновки керівника дішломного проекту й рецензента, особиста 
і-іа-ртка студента з випискою з навчального плану й оцінками, отриманими при здачі 
іспитів.

За результатами захисту, Державна екзаменаційна комісія виносить оцінку ди
пломному проекту7 й присуджує дипломнику звання бакалавра, спеціаліста чи ма
гістра.
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Електропостачання пром ислових підприємств

Після захисту пояснювальна записка й креслення, складені в папку, студент пе
редає в архів університету.

1.2. Тематика дипломного проекту

Тематика дипломних проектів визначається, з одного боку, цільовим направлен
ням підготовки інженерів-електриків із урахуванням перспектив розвитку мереж 
електропостачання, що забезпечують оптимальну експлуатацію з високими параме
трам якості для споживача на базі існуючої техніки, з іншого боку — орієнтацією на 
галузі промисловості.

Кафедра щорічно переглядає тематику дипломних проектів, виключає теми, що 
втратили свою актуальність, включає нові теми, обумовлені господарською полі
тикою, висунуті практикою або пов’язані з новими досягненнями науки й техніки. 
При цьому кафедра враховує плани будівництва нових і реконструкції діючих про
мислових підприємств, погоджені плани тем комплексного дипломного проектуван
ня, тематику НДР, виконувану студентами й співробітниками кафедри, результати 
наукової праці студентів, індивідуальні схильності й побажання студентів, а також 
перспективу місць їхньої майбутньої роботи.

Звичайно кафедра рекомендує наступні теми дипломних проектів:
“Електропостачання промислового підприємства, цеху або групи цехів заводу”, 

“Електропостачання промислової зони міста”, “Зовнішнє електропостачання заводу”.
Тема дипломного проекту й зміст предметів розробки основних питань склада

ються керівником проекту', вносяться в завдання по проектуванню, що затверджу
ється завідувачем кафедрою.

Пророблення тематики особливо актуальних тем, висунутих підприємствами, 
нерідко розрахована на такий обсяг роботи, що не може бути виконаний одним сту
дентом у строки, відведені для дипломного проектування. Таку тему розробляє ко
лектив з декількох студентів під керівництвом одного викладача. У такому випадку 
розроблювальний проект може бути комплексним.

Комплексним називається такий дипломний проект, виконання якого вимагає за
лучення студентів-дипломників різних спеціальностей — технолога, механіка, елек
трика, енергетика, автоматника, економіста. При цьому призначаються відповідні 
консультанти, один із яких є головним керівником.

1.3. Вихідні матеріали для проектування

Збір вихідних даних для проекту студент виконує, як правило, під час передди
пломної практики.

Від якості зібраних вихідних даних для дипломного проектування в значній мірі 
залежить якість самого проекту й час, необхідний для його розробки.
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Зібрані під час практики студентом матеріали повинні містити достатні вихідні 
дані для виконання дипломного проекту й увійти в проект як його складова частина. 
Ці матеріали використовують, головним чином, у перших розділах пояснювальної 
записки до проекту, що містять огляд, характеристику й аналіз особливостей вироб
ництва, його показників.

Під час практики студент обстежує підприємство з метою одержання загаль
них даних про підприємство і його електропостачання, а також докладних даних по 
об’єкту проектування.

Одержання загальних відомостей по електропостачанню підприємства перед
бачає збір даних по випуску продукції, особливостям технології виробництва, 
джерелам електропостачання підприємства в цілому, кількості, потужності й міс
цю розташування на території підприємства основних і резервних джерел жив
лення з характеристикою їх технічного стану, загальної кількості й потужності 
електродвигунів, електротермічних установок і інших споживачів електроенергії, 
річному споживанню електроенергії з розбивкою по видах випущеної продукції, 
та річним витратам на електроенергію?. на експлуатацію й ремонт електроустат
кування.

При зборі відомостей по об’єкту про-екг.'вання необхідно одержати про нього 
докладну виробничо-технічну характеристику. техніко-економічні дані, генеральний 
план об’єкта, уточнити намічений характер реконструкції об’єкта, зібрати повні ві
домості й характеристику джерел живлення, наявність і стан електроустаткування, 
зібрати схеми електропостачання й провести їхній ретельний аналіз, намітити шля
хи оптимізації електропостачання об'єкта ттоектування, зібрати відомості про орга
нізацію обслуговування й ремонту елегттоустаткування, а також необхідні дані по 
охороні праці й цивільній обороні об'єкті.

Керівник дипломного проекту на підставі зібраних студентом-дипломником ма
теріалів вносить у завдання на проектування наступні вихідні дані: параметри дже
рел живлення, напруга ліній електропередіч. схема високовольтної мережі, відстань 
до джерела живлення, потужність короткого замикання або реактанс системи, елек
тричні навантаження з урахуванням перспективи розвитку об’єкта проектування на 
6-10 років (указати сумарну встановлену потужність електроприймачів, що підклю
чається до шин високої й низької напруги, категорію споживачів, число годин вико
ристання максимуму).

1.4. Обсяг і зміст дипломного проекту

Дипломний проект складається з пояснювальної записки й графічного матеріалу. 
Записка може мати 100-120 сторінок рукописного або 80-100 сторінок друковано
го тексту. Графічний матеріал включає 6-7 аркушів креслень, а також графіки й ма
люнки в записці, що пояснюють зміст тексту.
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Електропостачання промислових підприємств

Пояснювальна записка повинна в короткій і чіткій формі розкривати задум про
екту, містити методи дослідження й розрахунку, а також самі розрахунки, їхній ана
ліз, техніко-економічне порівняння й обґрунтовані висновки. Нижче приводяться 
рекомендації зі зразкового змісту розділів розрахунково-пояснювальної записки 
й креслень дипломних проектів.

Зміст дипломного проекту по електропостачанню цеху або промислового під
приємства:

1. Титульний аркуш.
2. Завдання на проектування.
3. Анотація.
4. Зміст.
5. Вступ. ^

1.5. Оформлення текстового й графічного матеріалу дипломного 
проекту

Розрахунково-пояснювальна записка й графічна частина дипломного проекту 
повинні бути оформлені відповідно до стандартів України.

Рукописний текст виконується чорним чорнилом або кульковою ручкою із чор- 
ною пастою. Текст розрахунково-пояснювальної записки варто виконати на аркушах 
білого паперу стандартного формату 3 97 х 210 мм рукописним або типографським 
способом довільним шрифтом, але чітким по виконанню.

Відстань від рамки до границь тексту рекомендується залишати: ліворуч — не 
менш 5 мм, праворуч — не менш 3 мм. Відстань зверху й знизу тексту до рамок від
повідно повинне бути не менш 10 мм.

Кожний розділ тексту записки необхідно починати з нового аркуша.
Перенос слів у найменуванні розділів і підрозділів не допускається. Крапка на

прикінці розділу або підрозділу не ставиться. Найменування розділів і підрозділів 
повинні бути короткими, відповідати змісту.

Розділи пронумерувати арабськими цифрами. Нумерація розділів — наскрізна 
в межах всієї записки. Введення й висновок нумерувати як розділи. Після номеру 
розділу поставити крапку.

Підрозділи необхідно нумерувати арабськими цифрами в межах кожного розді
лу. Номер підрозділу складається з номера розділу й номера підрозділу, розділених 
крапкою. Наприкінці номера підрозділу також ставиться крапка.

При необхідності підрозділ може бути розділений на пункти. Номер пункту під
розділу складається з номера розділа, підрозділу й пункту, розділених крапками. На
прикінці номера пункту поставити крапку. Наприклад “4.2.3” (третій пункт другого 
підрозділу четвертого розділу). Текст пункту разом з порядковим номером починати 
з абзацу. Наприкінці тексту пункту поставити крапку.
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